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【摘要】通过对杭州金衙庄公园历史文化及生态景观价值的挖掘，重点突出“盐担儿”、沪杭铁路、金衙庄遗址、清泰门水厂等历史文化景观主题，将遗留下来的历史元素作为景观改造的要素，根据功能和景观需求，进行重构、组合，使对历史的记忆落实到具体细节上，并通过多元文化的交融和虚拟与现实相结合的手法，使之融入到公园及城市的景观主轴之中，体现多元文化的碰撞与融合。同时将生态绿化景观、滨河景观与市民休闲活动相结合，有效处理历史文化和生态休闲的功能关系，在创造一个绿色屏障的同时，提高公园的文化内涵。以“享受公园”为设计理想，通过简洁、时尚的设计手法来营造一个集文化性、景观性、参与性为一体的富有乐趣、可游可赏可享受的亲民公园。
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Hangzhou Jin Yazhuang park design
【Abstract】 Through the Hangzhou Jin Yazhuang Park historical, cultural and ecological value of the mining landscape, highlighting the " Salty load," Shanghai-Hangzhou Railway, Jin Yazhuang ruins, such as waterworks Qingtai doors historical and cultural landscape theme, will be left behind by history, as elements transformation of the landscape elements, in accordance with functional and landscape needs, reconstruction, will enable the historical memory into specific details, and through multi-cultural exchanges and integration of virtual reality and the way to make it into parks and Spindle City landscape, the impact of cultural diversity and integration. Green landscape ecology at the same time, riparian landscape and the people of combining leisure activities to deal effectively with the history, culture and ecology leisure functional relationship, in the creation of a green barrier at the same time, improve parks and cultural connotations. Take “enjoys the park” as the design ideal, through succinct, the fashion design technique builds cultural property, the landscape, participation to have the pleasure, to be possible to play, to appreciate and enjoys the park which is liked the people.
【Key Words】 Historical culture, Ecology leisure, Landscape transformation.
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1.项目概况
金衙庄公园由明朝隆庆二年（1568）进士、福建巡抚金学曾所建，因在此筑别墅而得名，当时面积很大，东起贴沙河，西至长明寺巷，北到马坡巷，南到清泰街。是当时“杭州八景”之一，有着“杭州私家花园之首”的美誉。
解放后，因解放路向东延伸而拆除了金衙庄花园，保留至今的，就只剩下园址、园名以及“小太湖”池边的4棵大樟树和1棵银杏树。1985年，杭州市政府在原址上重新修建了金衙庄公园并向公众开放。2001年又对公园进行了整治翻修。现状的金衙庄公园位于杭州上城区解放路与环城东路交界处东侧，南有清泰门，东临沪杭铁路，占地2.3公顷。特别的是，这里还是杭州老火车站及杭城第一座自来水厂——清泰水厂的地界。
金衙庄公园一带历史悠久，文化底蕴深厚，浓缩了杭城深厚的的近现代历史文化。
2.改造定位
保护利用与建设相统一，景观特色与整体和谐相统一，历史、文化、自然、生态与现代文化风格相统一，坚持以人为本和可持续发展。
公园设计以地区文化为底蕴，通过保留、再利用与再生，赋予场地新的功能和形式，以高低错落、曲直相间、刚柔相济的造型对比，并通过材质、色彩以及装饰细部上的协调与处理，同现代城市发展节奏相统一，展示一个全新的、以文化题材和植物景观为主的生态休憩公园。把城市文化题材的韵律布置在景观轴线上，贯穿全园。
规划中挖掘公园现有的景观，把全园的景观有机地组合，将新旧景观自然地联系到一起，并突出“延续历史文化景观，持续自然生态景观”的设计主题，打造为展示历史文化与自然景观融会一体的城市景观。
3.结构分区设计
金衙庄公园分为五个区块，由“盐担儿”广场、“铁轨之音”广场、“金衙庄遗址”广场、主入口广场、“城市之本”广场组成。
五个区块相互交融交叉，动中有静，静处有动，大小空间相套，既有联系又有区别。
3.1“盐担儿”广场改造设计
现状该区域布置较为单调，只有一组主题铜雕安置于广场中心，这组“盐担儿”铜雕是于2007年1月安装完成的，雕的是三位清代的普通百姓，有两个人挑着担子，还有一个人推着独轮车。挑着的、推着的，都是沉重的大麻袋，这麻袋里装的就是盐。
这些人物从表情到服装，无一不栩栩如生，使得置身此处的人仿佛回到了那个时代。清泰门外曾经是繁忙的盐业聚集地，盐担儿，可算是市井一景，盐贩穿梭如云，盐厂云集成片，流传很广的民谚“清泰门外盐担儿”就由此而来，这组雕塑正是反映当时的民间风情。广场周边仅以简单的花坛形式种植绿色乔灌木将其围合，广场出入口正对着环城东路。
在现今的改造过程中，将原先正对着环城东路的出入口稍向西南方向倾斜，目的有二：第一，出入口朝向清泰街处将更加吸引城站火车站进出游客及路人的注意，增强他们进入金衙庄公园的意识，另外，由于公园性质为带状公园，所设置的出入口较多，游人一旦从北向南进入公园，也必将淡化该广场出入口的朝向问题，因此，出入口向西南倾斜也更为合理；第二，入口的倾斜打破了常规的规整形态，在公园的布置形式上显得更为独特。
由入口进入金衙庄公园“盐担儿”广场，在阶梯至广场两侧种植排列规整的常绿色灌木，以此制造色彩丰富、层次合理的入口绿化景观。无障碍设计打破行动不便者与健全人之间活动和交往的藩篱，使他们也能作为社会的主要成员发挥其作用。保留“盐担儿”铜雕这处历史碎片，激发市民亲切感，唤起对历史的回忆。
新增“盐袋儿”景观，即在铜雕四周地面布置一块块形状较大、且大小不一的景观石块，半嵌入与于地面，并制作成盐袋儿的形状，以此更为突出此处“盐担儿”广场的主题，并增添历史景观趣味。
3.2“铁轨之音”广场改造设计
取意于杭州火车站的变化历史。现状以由钢轨和枕木组成的一段老铁轨、一个站台来勾起人们对上世纪初期沪杭铁路建成开通的历史事件的回忆。铁轨十几米长，宽度、枕木都非常标准，但已锈迹斑斑，枕木也已经腐朽，在落叶的映衬下，很有沧桑感。老铁轨让人们聆听旧时铁路之音，走在上面很有怀旧的意趣，旁边设立的“清泰站”站台，纪念了1909年沪杭铁路沿河东穿城而入，设3车站于清泰门(即今城站)的历史事件，再现杭州第一条铁路——沪杭铁路开通的历史。站台后侧的景墙上摆放了与轨道交通相关的宣传画：从过去的蒸汽火车、到内燃、电力火车等一系列杭州使用过的火车类型图像及杭州火车站建造发展的图像，来重温杭州火车站和火车的本来样貌。
这一广场景点布置丰富，因而在将其进行改造的过程中，大体保留，只是在站台后侧景墙的形式上做了相对的调整，将原来直线形的展示区域分隔成倾斜的排列式展示景墙，将宣传画以一墙一画的形式展现在人们面前，更显直观，展现方式也更为独特，并有更大、更独立的空间来以文字的形式介绍每一幅宣传画的发展历史。一步一画一文，以此吸引游人兴趣，景墙以下采用草坪作为铺装，将自然与历史紧密结合。
整个广场在地面铺装上增添一条条弧线形式的仿真作旧的铁轨铺嵌于其中，增加趣味，突显历史氛围。
由南向北处，将道路改建成为一条介绍杭城铁路历史的景观大道，整条直线大道均由铜、石料铺设而成，上面雕刻介绍杭州铁路百年历史的文字，显示这些杭城已走过的发展足迹。
3.3“金衙庄遗址”广场改造设计
现状场地内植有一棵有着700多年高龄的老香樟树，这是当年的金衙庄公园“小太湖”池边的一棵树，也是延续保留至今的遗物，很有历史纪念意义。现这棵百年大树依然矗立如故，犹如见证此地百年荣华。
为了突显并重拾金衙庄公园当年繁华，特将现树立于“铁轨之音”广场前的“金衙庄遗址”铜雕搬至此处并平铺凿嵌于老香樟树底下的地面上，让历史的痕迹叠合在记忆的肌理上。这一幅雕刻的杭州老地图，上面的标记都用手工绘制而成，每条街巷都清晰可见，可以看到民国时期的杭州老城墙和城门，这张地图，原貌重现了当年杭城第一私家花园的风采，刻着杭州百年。历史与历史的结合，让游人在享受外在繁华商业配套的同时，又可以倚靠着树龄听历史的声音、观历史的足迹。
在老香樟树的东面位置，现将布置一堵作旧的景墙，配合着古老的历史文化，带游人回到当年的时光。
3.4主入口广场改造设计
现状该区块原是供公园周边居民晨、晚练用的小型广场，且位居于整个公园的中心区域，另外，由于金衙庄公园是一个带状形公园，所设置的入口较多，相对分散不集中，因此把此地作为整个公园的主入口较为合适，一方面与园内道路联系方便，另外，集散功能使游人更方便快捷地到达公园内。
作为公园绿地的窗口，入口广场在造型上需要具有引人入胜的艺术特色，因而在对主入口区域的设置上，将在入口靠沪杭铁路处树立入口景墙，配合带状喷泉来突显整个主入口广场的气势。布置花木、草坪、雕塑、园灯、地面铺装等园林要素，使之最大程度地反映该公园的风貌特征，让人到此就能感受到公园的艺术魅力。
在地面的铺装上，该区域采用钢条与花岗石的相间结合来体现公园主题。
3.5“城市之本”广场改造设计
现状广场上树有一块描述杭州水厂发展变迁历史的景墙，景墙上挂着六幅铜制老照片，都是当年杭城第一座自来水厂——清泰门水厂的旧景，旁边则设置了一组老式自来水龙头和水桶的铜雕。通过这些与水有关的参与性小品，来纪念1931年杭州第一家水厂清泰门水厂的建立，并唤起人们珍惜水源、节约用水的环保意识。
在改造过程中，将基本保留这些有纪念意义的小品，只是设置的位置上将会发生微小的移动变化。整个广场地面的铺装将会延续主入口广场的铺装形式，并在中心位置添设木质铺装和钢化玻璃，制造丰富的层次感。特别是钢化玻璃将以“水”的涵义来提升整个广场的景观价值，“水”下铺设细沙、卵石和一些仿真自来水管，在观景的同时也更为直观的述说水厂的历史。原先的历史景墙将改造成自来水网格形式，丰富景墙造型。
广场往北方向的小山坡，由于地势的增高，是观看铁轨及火车行驶的绝佳位置。原先建有一座凉亭，形式较为古化，为配合整个广场的现代气息感，现将凉亭拆除，建立一座观景钢制步行桥，沿着地势拾阶而上，步行桥的桥面部分镶嵌小块彩色玻璃马赛克作为点缀，丰富桥面景观，并在桥上设置几组钢制休闲坐椅，供游人在赏景的同时休憩使用。
4.总结与展望
杭州金衙庄公园是一个有着多元历史文化的城市景观公园，在原有公园建成的基础上进行改造，老实说，有些难度，因此我在规划中充分考察了其周边环境，更注重公园内容、风格上的有机联系和互相补充，强调公园在改造前与改造后能够互为融合，景观特征明显，生态环境更优良。
设计以人为本，景观设计是社会的，我觉得我们应充分体现对人的关怀，结合生活，在设计改造中把对舒适性和实用的追求放在首位，不忽视对人与社会的关心。此次的景观改造设计，我希望运用景观和生态的有机统一，结合自然地理、人文特征和文化内涵，强调设计基地的“场地气质”，帮助空间转化为有意义的场所，缓和新与旧之间的冲突，建立起人与环境之间情感沟通的桥梁，以景观语言的方式向游人展示出历史文化的博大精深。
最后，我希望社会在发展过程中，要尊重、保护历史文化。
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