[bookmark: _GoBack]第二十三章 马斯洛书籍的推荐和阅读的方法建议（摘自网络）
这一章是本系列文章的最后一章了，在学习马斯洛心理学的过程中我结识很多志同道合的朋友，我们相互学习，互相启发，有时也会因为有不同的意见而产生争论，合理的争论有助于真理的发现，矛盾促进事物的发展，这一章是献给所有对马斯洛感兴趣和希望学习、了解马斯洛心理学的同学的，希望能对大家有一点点的帮助和启发。话不多说，接下来我简单说说马斯洛著作的阅读，然后推荐给大家一些关于马斯洛的书和大家共同学习。
我接触过的所有阅读过马斯洛书籍的人都觉得马斯洛的书不太好读，语言比较艰涩，很难一章一章的读下去，所以很多人就挑了马斯洛书中比较好懂，精彩的部分读了，例如需求层次理论描述和自我实现者特征的描述，至于其他零零碎碎的一些其他观点往往就没有耐心读下去了。这是非常正常的现象，马斯洛的书之所以比较艰涩可能有以下一些原因：一，马斯洛写书往往靠直觉指引，思维跳跃性很强，人们往往跟不上他的思路；二，马斯洛有一个习惯，他总带着笔记本和笔把平时突然出现的灵感记录下来，最后汇总略加整理就编到书里，所以著作的组织性不是很强，很多创新的思想简简单单几句话就表达了，让人应接不暇。三，马斯洛的思想具有超越时代的特征，有时候他为了更全面的表达自己的观点他宁愿向读者传递思想的“文字波”而不是平铺直叙的文字，所以他的书穿透力很强但是理解起来却要费一番功夫。四，有一些文章实际上是他的演讲稿，所以文字表达方面不是很考究。很多人因为马斯洛生涩的语言便认为他的文笔不好，其实这是一种误解，马斯洛有时是不得已而为之的。其实马斯洛的文笔是非常好的，可以看看他对自我实现者特征的描述，修辞和描述的非常清晰、优美堪比作家的文笔，普通人想要写出那种水平是很难的。那么我们应该怎样读他的著作呢？
我觉得马斯洛的书确实不用一章一章依次的去读，因为他的思维是很跳跃的，章节之间的思想比较独立，最好从内容最重要，比较好懂的章节入手，先把住马斯洛思想的枝干，例如他的高峰体验论，需求层次论，自我实现论都是他最重要的理论，也比较好读。大家只要记住马斯洛人本主义心理学的根就是围绕人类潜能的发展这个核心议题展开的，以上三个理论是这个议题最重要的枝干，拿《动机与人格》为例，第五章和第十一章可以首先阅读（此处说的是第三版的章节），这三个主要理论核心思想都包含在这两章之中，这两章理解之后我们不用急着往下读，而是应该回头联系核心议题，把握人类潜能发展的整体概念，随后再带着这个刚刚理解的整体概念然后阅读接下来跟这个核心议题比较接近的章节，这样就能容易理解下面章节的内容思想了。如第三章 基本需要的满足，第九章 作为良好人际关系的心理治疗，第十二章 自我实现者的爱情，第十三章 自我实现者的创造性，阅读好后我们想想这些内容和核心议题的关系，这样人类潜能发展的整体概念就变得比原先更加清晰了，如此循环往复。这个方法在诠释学里面叫做”解释学循环“，理解的循环运动沿着文本来回移动，在文本被完满理解时才消失。海德格尔认为对未知文本的理解，永远由被理解的前结构所决定，完美的理解不是整体与部分之间循环的消除，而是这种循环得到最充分实现。所以用解释学循环的方法来阅读马斯洛的文本不失为一种很好的方法。
当你比较充分的理解马斯洛的书后，我建议隔一段时间后再反复去读，因为马斯洛的书新的观点非常多，很多观点的意义会随着你阅读之后时间的推移产生分延，即一个意义和另一个意义或前一个意义和后一个意义交叠，转折而产生新的意义，新的意义产生后又向新的方向撒播开来，于是你会从中体会到很多新的观点，新的意义。我觉得这也是为什么马斯洛喜欢用”文字波“向人们传递意义的原因，因为马斯洛希望人们能反复阅读他的书，这样从中能更加容易的得到新的启发和发现，从这个方面看，马斯洛着实是用心良苦。
关于学习马斯洛的著作我首先推荐《动机与人格》，这本书是马斯洛的代表作品，是马斯洛十年的努力成果。在马斯洛众多作品这本书的影响力也是最大的，它是马斯洛著作中比较学术化的一本书，语言比较清晰，组织结构比较完整，所以相对于他别的著作，这本书还是算比较好理解的，这本书的侧重点是描述人性的自然基础，理解这本书后你会对人本主义心理学整个基本框架有比较深刻的了解了。接着我要推荐的是他的另两本著作《人性能达到的境界》和《存在心理学探索》，这两本书是比较难啃的骨头，如果你能从头到尾依次看完我会对你佩服的五体投地，我建议如果你读到某个地方理解比较困难或者感觉比较枯燥可以暂时放弃，去找新的章节阅读，而且我不建议你几天内就把他读完，其实一天看一两章就差不多了，如果阅读状态比较好可以多读两章，具体的阅读方法还是可以用解释学循环的方法，这样你对文本的理解可以比较全面，深入从而不会陷入一堆杂乱无章的概念海洋中无法自拔。这两本书的侧重点是谈论人本主义在社会实践方面的意义，如果你能理解这两本书我想对你的工作，生活会有很好的帮助，启发。至于马斯洛的另外一本著作《科学心理学》，这本书是讨论人性和科学的关系，马斯洛凭借这本书奠定了他科学哲学家的地位，也比较学术化，有时间和兴趣也可以读读。
接下来我推荐的是几本国外别的作者编写的关于马斯洛的书，首先要推荐的《洞察未来》这本书，这本书是由马斯洛生前未发表的文章编成的，编者是爱德华霍夫曼，这本书里的文章很多是马斯洛晚年写的，这些文章的比之前马斯洛著作更具有超前性，激进型，我觉得这本书里的内容很多是马斯洛以前观点的分延，撒播，远远的超过了马斯洛所处的时代，对人类未来的发展具有很强的指导性意义，非常值得一读，但是在阅读这本书之前建议先读马斯洛以前的著作，这样才能更好的理解这本书。然后我要推荐的是《马斯洛传：人的权利的沉思》，这是爱德华霍夫曼编的另一本书，这本书很好介绍了马斯洛的人生和学术发展的经历，甚至还包括马斯洛的新的思想，对于全面的了解马斯洛是一部百科全书。如果你对马斯洛感兴趣但是不想读他本人写的艰涩的著作，那么这本书是最好的代替读物。如果你看了马斯洛的著作后云里雾里，不知所云，但是还是想学习马斯洛的思想，那么我建议你可以读读《第三思潮：马斯洛心理学》这本书，作者戈布尔是马斯洛生前的好友，他对马斯洛的思想了解的还是很全面的，他写的这本书内容比较连贯，组织性比较强，很好阅读，但是他写的这本书我觉得还是不足以将马斯洛深刻的思想全面的表达出来，对于想对马斯洛涉猎一下的读者还是很好的作品。如果你已经很全面的理解了马斯洛的理论，但是你还是想进一步了解马斯洛思想更新更深的发展，那么有一本书可以满足你的需求——《马斯洛与后弗洛伊德主义》，这本书是马斯洛生前最器重的好友柯林威尔森写的，马斯洛著作中他的名字是最经常被提到的，这本书的作者也是一位天才，他有着比起马斯洛有过之而无不及的敏锐直觉，同时他还是一位现象学家，对于马斯洛观点他用现象学的方法进行了系统的考察，对于高峰体验论还提出了创造性的解释，通读这本书我觉得作者是极少数在面对马斯洛的思想还能进行深刻的创造性批判性思考的思想家，而他在现象学上的造诣也弥补了马斯洛理论哲学的根基，难怪马斯洛也要从老远请他从英国过来对他自己的学生进行讲课，可见他是真正能与马斯洛交流的天才。当然因为这本书有一定难度，难点不在于语言，书的作者本身就是文学作家文笔是很好的，他在尽力的用通俗的语言来表述他并不通俗的思想，总之如果你想更全面更深的了解人本主义，这本书是非读不可的。
